

“机器人探长”落户丰台东高地

今年春节，一部中国科幻电影《流浪地球》火爆朋友圈，同时影片中领航者号空间站的人工智能Moss以其丰厚的知识储备、多国语言翻译、健康指标监控、行为数据分析等令人印象深刻，但是你可曾想到，这样一个看似远在未来的智能机器人就出现在了我们的身边。由中国运载火箭技术研究院设计研发的航天智能安防机器人“小眼睛探长”已在东高地街道梅源社区正式上岗，在社区执行巡逻工作，守护辖区百姓平安。

“十项全能”安防机器人亮相

近日，一台名叫“梅宝”的智能安防机器人在东高地街道梅源社区落户，开始执行社区巡逻任务。这台被居民称为“机器人探长”的智能机器人由中国运载火箭技术研究院(以下简称“火箭院”)北京航天自动控制研究所研制，可在社区内进行陌生人识别预警、视频信息采集、热成像火情识别、居民生活服务提示、人机互动交流、夜间巡逻安保等众多服务。据悉，这位“机器人探长”不仅能唱歌、讲故事、播报天气，还能为民引路等等，可谓是十项全能。

“这款智能安防机器人首次亮相是在2018世界人工智能大会上，作为航天系统唯一的安防领域机器人参展。”项目负责人刘刚军介绍，“它的主要功能包括实时采集移动视频，回传监控中心，借助热成像探测器，进行异常热源检测，通过人脸识别技术识别犯罪



梅源社区居民与“机器人探长”互动。林瑶/摄

分子，遇到异常情况主动向监控中心报警等。”

2016年，火箭院与丰台区政府签订了《战略合作框架协议》，达成了双方共同建设智慧社区示范工程的意向，并最终选定梅源社区作为丰台区智慧社区建设示范点，此次智慧社区建设就是由北京航天自动控制研究所提供整体方案。智慧社区建设围绕平安、养老、开放、和谐4大特色，包括智慧家、政务与商务3个阶段，通过“互联网+服务”，推进社区安防、养老等智慧管理，增强广大居民的安全感与获得感，共享经济社会发展成果，智能安防机器人的上岗就是智慧社区建设的第一步。

人工智能变身百姓身边安全卫士

“从前几天起，我在小区里遛弯儿就看到这么个小东西来回走动，后来才知道，它的来头可不小，它是我们社区新来的‘机器人探长’，这是在巡逻呢。”家住东高地街道梅源社区10号楼的孟宪平告诉记者，“我们给它起名叫‘梅宝’，大家一传十，十传百，街坊邻里都想来看看。”

记者在孟宪平的指引下见到了这个在梅源社区轰动一时的“机器人探长”，将近一米七的身高，灰黑相间的机身，上方是一个可以360度转动的具有摄像及红外探测装置的扁脑袋，下方是一个四轮驱动可以翻越障碍物的长方体底座，

中间部分有一块四方形显示屏和声音接收口。“您好，我是智能安防机器人‘梅宝’，请问有什么可以帮您？”颇具机械感的造型，字正腔圆的问候，一经亮相，这位“机器人探长”就引得大家争相“围观”，无论是鹤发童颜的老人，还是天真烂漫的孩子都聚在一起，好奇地打量着这位社区里的“新朋友”。

说起“梅宝”这个名字的来历，一方面因为它在梅源社区里进行日常的巡逻任务，另一方面因为梅源社区居民都把它当作宝贝。“我们管航天人的孩子叫‘航宝’，寓意是航天的宝贝。这台小机器人也是我们梅源社区邻居的宝贝，‘梅宝’这个名字也就叫开了。”孟宪平告诉记者。

习近平总书记在2018世界人工智能大会致词中指出，要加强人工智能同保障和改善民生相结合，从保障和改善民生、为人民创造美好生活的需要出发，推动人工智能在人们日常工作、学习、生活中的深度运用，创造更加智能的工作方式和生活方式。

“机器人探长”的上岗也无疑是加快建设人工智能发展的“航天高地”。位于梅源社区内东高地三小的学生们下课后总喜欢围着“梅宝”互动问候，“梅宝你好，今天温度是多少呀”“梅宝梅宝，你知道π等于多少”……

“看到现在机器人都可以巡逻了，我觉得国家的科技进步飞速，特别自豪！”五年级三班的殷学臻告诉记者：“我是学校机器人课外班的，自己之前也做过简单的机器人，但是看到能对话唱歌能执行任务的梅宝，觉得它厉害多了。”

当记者问到未来是不是可以研究出比“梅宝”还厉害的人工智能时，小学五年级的殷学臻眼里闪烁着自信的光芒，“能！一定能！”

林瑶/文 XFTB009

太平桥街道“吹哨”解决排水难题

本报(通讯员 张国芬)近期，太平桥街道天伦北里社区通过“吹哨”，街道城市管理办公室、区水务局供排水管理所接力传递“哨”报到，根治了困扰居民多年的下水道堵塞难题。

据了解，天伦北里社区管辖的平房区建于上世纪70年代，由于年代久远，基础设施差，污水一直处理不彻底，冬季结冰出行不便，现在干净整洁了，看着顺眼，走着顺心，多年的心结也解开了。”太平桥街道社区居民李善利竖起大拇指为此点赞。

据太平桥街道城市管理办公室分副主任李冬介绍，运用这项机制，供排水管理所还主动解决了莲花池社区八一厂宿舍门前的下水道堵塞问题。通过激活社区这个“神经末梢”，推进社区吹哨解决群众身边的事。XFTB009

长辛店街道建1000平方米社区微公园

本报(通讯员 郑金凤)近日，长辛店街道朱北社区利用党组织服务群众经费对社区进行美化，把废弃多年的空地打造成了1000平方米的社区微公园，打破了社区零绿化的现状。

“快来看看，这堆花种在这好不好看？”“来，搭把手，我给它浇点水……”连续五天，社区工作者和工人师傅忙碌的身影出现在社区改造花园中，大家为小花园种上各类花卉绿植，玫瑰、丁香、月季等10余个品种，346株花卉和绿植装点着社区。

“这块地原为锅炉房，废弃后被拆除，地面上全是原房屋地基，每到夏天杂草丛生，冬季黄

土飞扬，不仅影响社区整体环境，还对空气质量造成影响。现在改建成微公园，黄土裸露问题解决了，空气质量提高了，社区整体环境也有了大幅度的提升，居民们也有了归属感。在改造期间许多居民都过来询问，动手帮忙种植，大家对这个小公园都特别期待。”朱北社区党委书记刘节说。

下一步，朱北社区党委将开展一系列的主题活动，使社区居民自觉养成低碳环保、节能环保、植绿护绿的良好习惯，树立“美化家园，人人有责”的思想理念，共同打造干净、整洁、优美的花园式社区。XFTB014

南苑乡第一家养老服务驿站开业

本报(通讯员 蒲金艳)近日，南苑乡第一家养老服务驿站——福海棠苑养老服务驿站正式开业，吸引了60余位老人前来试餐体验。

养老驿站位于福海棠苑居委会旁边，老人下楼遛弯儿的工夫就能找到。据介绍，福海棠苑社区60岁以上老人占社区20%以上，居家养老需求旺盛。去年7月，社区居委会和物业公司根据养老驿站建设需求，各腾退出一层公用房，用于养老驿站建设。今年2月，在南苑乡党委管科的协调下，面积300余平方

米的养老驿站建设完工并试运行。

走进养老驿站，整洁明亮的操作台、按摩设备、电子自助设备、公用无障碍卫生间、儿童益智设施等让人眼前一亮。笔者了解到，驿站除了可为辖区内老人提供老年营养餐、康复理疗等基础服务外，还积极引入特色服务，打造“老一小”融合驿站。在养老驿站中，孩子可在二楼参加儿童活动，老人在一楼可享受日间照料、健康指导、心理慰藉、康复理疗等为老服务，实现老少同乐。XFTB020

逛玩郭庄子农时荟 尽享春天的乐趣

“原来蔬菜是这样长出来的，农耕乐园太有意思了，让我学到了很多课堂上学不到的东西，我还和爸爸妈妈一起种地，还认识了好多春天才有的蔬菜呢。”丰台五小的袁同学高兴地说。近日，在卢沟桥乡郭庄子农时荟活动现场，小朋友们纷纷换上了传统的汉服，整齐地朗读了春天的诗词，古香古色的中华韵味一时间感染了全场。随后又在村里“老菜把式”的讲解中逐渐认识了各种各样的农具，与父母一起尝试了翻地、翻土、播种，体会了春耕的乐趣，也切身领悟了“春耕一粒粟，秋收万颗子”的真正含义。

蔡晖 文并摄 XFTB008



丰台街道“接诉即办”为百姓排忧解难

本报(通讯员 蔡旻旻)这天，家住北大地西区的居民肖师傅来到丰台街道，高兴地表扬起社区书记及其团队。“感谢社区的各位同志，这么快就帮我们居民解决了烦心事。”他激动地说道，“这几天，街道社区一直在入户查找、翻下水道，终于找到了疑似煤气的怪气味，让我们居民不再害怕了。”这是丰台街道自建立“接诉即办”服务群众响应机制以来又一次为居民解决难事。

据了解，3月18日晚有居民反映北大地西区社区7号楼周边有异味，怀疑

是燃气泄漏，社区立即开展行动，联系燃气公司派室内、室外工作人员用专业仪器现场测试，均未发现燃气泄漏问题。同时丰台镇派出所民警和消防中队消防员也一直在现场共同排查安全隐患直至凌晨。到了第二天下午，本已淡化的异味又开始加重，社区和街道城管科及时发现一处可疑热力管道口气味浓重，经过向热力站工作人员核实是供暖管道里放了药才会有异味排出。为了消除大家的恐慌，社区对7号楼周边居民及社区微信群都做了相应解释，同时

在楼门及时张贴了通知，告知异味来源情况。社区干部继续和热力公司工作人员在雨中排查，终于找到了泄漏点并修复完毕。

北大地西区社区这种闻风而动、“接诉即办”的工作作风，正是丰台街道长期坚持以人民为中心的发展理念的体现。据了解，为了更好地服务于民，丰台街道建立了“接诉即办”服务群众响应机制。街道通过建立“丰街大数据”系统，实现全情信息共享，整合了地理、民情、视频图像等基础信息，使问题定位精准、分类派单

精确，实现“应哨-吹哨”全过程跟踪督办，“一站式”掌控群众诉求解决动态。同时街道还充分发挥网格作用，成立街道、片区、科室、社区、网格五级联动响应机制，将服务群众落到网格上，第一时间处置突发紧急事件；针对群众投诉但暂时难以解决的问题，由街道“分管+包片”领导带头入片、入格、入户，面对面了解情况，做工作，回应群众诉求，将问题化解在网格内。接下来，丰台街道将持续推进城市精细化管理，提升服务居民水平，让居民有获得感。XFTB017

“穿制服”的社区副书记成了百姓的贴心人

本报(通讯员 史莉)为发扬新时代“枫桥经验”，提升党建引领基层治理能力，南苑街道扎实推进社区民警挂职副书记制度常态化、制度化。目前，社区民警挂职副书记制度在辖区12个社区全覆盖。近年来，“穿制服”的副书记活跃在社区治理中，干实事、求实效，在推进基层治理、治安管理、动员群众等方面取得了良好的工作成效，可防性案件大幅下降，辖区群众的安全感和满意度得到“双提升”。

拉网布阵 居民变“眼睛”实现“信息速递”

一个社区上千人，一个社区民警能给多少居民提供服务？在南苑街道，槐房社区民警王少龙有不一样的做法：他有“眼睛”帮他收集信息，有“嘴巴”帮他调解纠纷。

王少龙2017年4月任槐房社区的党

委副书记，他所管辖的社区整体基础设施薄弱，在消防、环境、治安等方面都存在较大隐患。针对实际情况，王少龙充分发挥社区积极分子的作用，吸收了25人作为社区事务信息员。除了在派出所值班外，他每天都要到社区“报到”和到居民家走访。每天不仅与信息员“见面”，而且24小时处于“战备”状态，收集方方面面的信息进行分类并完成登记处理。

“哪个楼栋消防隐患大，哪家住户存在群租房现象、哪几个人行踪比较可疑……这统统在我们的‘侦查’范围内。看家护院居民自己也得上心，小王还教了我们不少盘查技巧呢！”社区信息员李大妈自豪地“盘点”她的“战绩”。

“为了便于服务管理，社区划分了4个楼片，8个平房片区，信息员由社区干部、社区居民、租户等组成，发挥他们自身

人脉作用，犹如一支‘侦查小分队’，全面掌握管片内的人、地、物、事等要素，社区民警与信息员无缝对接，工作效率和精准度大大提高。”王少龙一边介绍着，一边翻阅整理手机中信息员传来的新信息。

排忧解难 从社区“局外人”变成“家里人”

走在南苑街道的大街小巷，“有事来找我”的“吆喝”声，早已成为辖区“穿制服”的社区副书记的口头禅。为了方便居民联系，12个社区全部制作了党员民警兼任社区党委副书记公示牌，公开民警的手机号码，他们把社区当作自己的家来“打理”，无论什么时候群众有事，社区民警们总是随叫随到。

起初说起民警总会让社区居民产生一种威严的“距离感”，细心的王少龙发现，社区工作不同于派出所，很多情况下

“硬手段”派不上用场。“社区工作必须讲一个‘情’字，凡事要入心，生硬的道理不一定管用。”“就说夏季很多住户为图凉快，普遍不关窗户，直接给‘入室盗窃’留下可乘之机。”他将口头宣传变为“案情回放”，地点就选在居民住户家里，叫上街坊邻居一起“观摩”，“演员”由居民扮演，在王少龙的一番“导演”下，居民在“戏”中，潜移默化地感受到了防范措施触手可及，防范意识不可大意。曾经的社区“入室盗窃”发案率“大户”被成功“摘帽”。

“穿制服”的副书记像螺丝钉一样铆在社区，尽心尽责，给人一种安全感，调解居民‘家务事’、化解邻里纠纷、帮助特殊家庭、清理火灾隐患……社区有个大事小情，谁家碰上个难题，都愿意和他们唠唠叨叨，就像自家家人一样。”社区居民何阿姨感慨道。XFTB004

男子无故划伤8辆汽车，寻衅滋事获刑

被告人刘某某是一名汽车销售公司员工。某日，其行至丰台区某小区附近时，因觉得路边停放车辆影响其出行，就手持钥匙无故划损路边停放的8辆汽车。丰台法院以被告人刘某某寻衅滋事罪对其判处了刑罚，但考虑案发后被告人刘某某赔偿了部分被害人的经济损失，获得了部分被害人的谅解，对其判处了缓刑。

近日，丰台法院审理了多起无故划损路边车辆的案件，有的被告人是酒后生事，有的被告人是发泄情绪，上述人员均因寻衅滋事罪被判了刑罚。根据相关法律规定，任意毁损公私财物价值

2000元以上的，应认定为寻衅滋事罪。本案中，被告人刘某某的行为即属于任意毁损他人财物。

丰台法院提示：一方面，公民要时刻规范自己的言行，避免因酒后或愤怒情绪失控，造成不可挽回的损失；另一方面，建议驾驶员遵守公共秩序，按照规则停放车辆，避免停放车辆影响他人出行。如果停放的车辆确实影响了他人的出行，建议预留联系方式，及时挪车。(丰台法院)



丰台区扫黑除恶专项斗争举报渠道

举报电话:010-12389 63811992

举报邮箱:ftjshce@163.com

举报信箱:北京市邮政19001号信箱

举报网站:www.12389.gov.cn www.ftj.gov.cn